

На подлинномъ написано; Утверждай. Мая 4 дня 1898 года
Подпись: За министра внутреннихъ дѣлъ,
товарищъ министра князь А. Оболенский.

Вѣрио: Вице-директоръ медицинского департамента Малиновский.

УСТАВЪ

ОБЩЕСТВА КУРСКИХЪ ВРАЧЕЙ.

Положенія общія.

- Общество Курскихъ врачей имѣеть цѣлью:
- слѣдить за успѣхами всѣхъ отраслей медицинскихъ наукъ и врачебнаго искусства;
 - способствовать дальнѣйшему научному развитию своихъ членовъ, обмѣну между ними мнѣній по научнымъ вопросамъ и практическихъ наблюденій, помогать всѣми зависящими отъ него средствами специальнымъ трудамъ членовъ по всѣмъ отраслямъ медицины;
 - разрабатывать всѣ отрасли медицины и изучать свой край въ медико-санитарныхъ отношеніяхъ;
 - содѣйствовать возможно обширному распространению и примѣненію медицинскихъ и гигіеническихъ знаний;
 - оказывать медицинскую помощь всѣмъ обращающимся за нею въ учрежденія Общества;
 - способствовать установлению добрыхъ товарищескихъ отношеній между членами Общества и оказывать вс помоцествованіе своимъ членамъ—бѣднымъ врачамъ, ветеринарамъ и фармацевтамъ, ихъ вдовамъ и сиротамъ.

Средствами для достижения этих целей служат:

- а) заседания Общества, в которых выслушиваются и обсуждаются сообщения по различным отраслям медицинских наук, практической деятельности Общества и отдельных его членов; сообщения могут сопровождаться всякого рода поясняющими их демонстрациями (микроскопические препараты, снаряды, рисунки, опыты, демонстрации больных и т. п.).

б) Образование библиотек из сочинений и периодических изданий на русском и иностранных языках по различным отраслям медицинских и естественных наук, составление коллекций по всем отраслям естествознания, имеющим отношение к медицине; приобретение физических и химических приборов и снарядов, хирургических инструментов и аппаратов и т. п.

в) наблюдение характера болезней в Курской губернии; описание съездов, могущих служить материалами для медицинской статистики и медицинской географии Курской губернии, и обработка их.

г) Издание съездов, съезжающего разрешений научных трудов своих членов отдельно или в сборниках; издание популярных сочинений по здравоохранению как на русском, так и на малороссийском языках, ведение съездов, съезжающего разрешений, чтений по гигиене и естествознанию.

д) Устройство лечебниц для приходящих больных;

е) Устройство больниц для стационарных больных;

ж) Устройство, съезжающего разрешений, аптек съ вольной продажей, из которых, по усмотрению Общества, могли бы быть отпускаемы лекар-

ства для бѣдных больных по уменьшенному ценам и бесплатно.

з) Престиж всякого рода пожертвований для содержания и развития учреждений Общества, в том числе и недвижимыми имуществами, приобретением недвижимых имуществ.

Приложение. Память о лицах, съявивших крупные пожертвования для учреждений Общества, сохраняется в них, съ надлежащим разрешением, навсегда: присвоение имени жертвователя, какому-либо учреждению или частям его, если пожертвование обеспечивает прочное их существование, постановкой портрета или внесение имени и суммы пожертвования на доску въ помѣщении Общества, или иным путем.

3.

Общество обнародует результаты своих заседаний в Губернскихъ Вѣдомостяхъ, а по желанию редакций и въ медицинскихъ газетахъ и журналахъ; если же позволятъ средства его, то въ собственномъ органѣ, подъ заглавиемъ «Протоколы Общества Курскихъ Врачей», но не иначе, какъ съ соблюдениемъ общихъ цензурныхъ правилъ.

Органъ или журналъ Общества разсыпается вся кому желающему его получить за особую плату, которая установится впослѣдствіи.

На общемъ основаніи. Общество состоитъ подъ наблюдениемъ Курского губернатора, которому оно представляется о времени и мѣстѣ своихъ собраний, а также всѣ протоколы и постановленія по административнымъ дѣламъ, годовые отчеты о своей дѣя-

4.

тельности и устанавливаемы Обществомъ правила и инструкціи.

Приложение. Одинъ экземпляр «протоколовъ», а также годового отчета, съ указаниемъ членовъ правления, какъ бывшихъ въ истекшемъ году, такъ и вновь избранныхъ на наступающий годъ, равно списковъ всѣхъ сочленовъ Общества, представляется въ Медицинскій Департаментъ черезъ мѣстное Врачебное Отделеніе.

Составъ и внутреннее устройство Общества.
Общество состоятъ члены—почетные, дѣйствительные, корреспонденты и члены-репинтели.

7.

Въ почетные члены избираются лица, известные своююченностью или своюю полезною дѣятельностью на пользу мѣстной медицины и тѣ, которые своими трудами принесли Обществу существенную пользу.

Членами дѣйствительными и корреспондентами могутъ быть всѣ врачи, фармацевты и ветеринары, а членами репинителями—просвещенные лица всѣхъ словесной, сопутствующей успѣхамъ медицинскихъ наукъ. Число членовъ не ограничено.

9.

Правление Общества составляютъ: предсѣдатель, товарищ предсѣдателя, секретарь, казначай и библиотекарь.

Правление Общества возобновляется ежегодно въ день открытия Общества.

5.

11. Всѣ постановленія Общества, касающіяся разныхъ распоряженій, утверждаются открытымъ голосованіемъ или, при заявлении желанія обѣ, этомъ, закрытыми за писками простымъ большинствомъ присутствующихъ членовъ, если въ засѣданіи присутствуетъ не менѣе $\frac{1}{2}$ дѣйствительныхъ членовъ. Если въ засѣданіи не явится $\frac{1}{2}$ всѣхъ дѣйствительныхъ членовъ, то постановленіе можетъ состояться при всякомъ числѣ членовъ въ слѣдующемъ засѣданіи, но обѣ эти члены должны быть извѣщены предварительно особыми повѣстками.

12. **Общество** имеетъ свою печать, съ словами: «Общество Курскихъ Врачей» и съ изображеніемъ эмблемы, имеющей отношение къ медицине. Печать хранитъ у секретаря.

Избрание членовъ Общества, ихъ права и обязанности.

Почетные члены могутъ быть избираемы во всякомъ очередномъ засѣданіи Общества и выборъ считается состоявшимся, когда избираемое лицо получитъ въ свою пользу не менѣе $\frac{2}{3}$ голосовъ изъ числа всѣхъ присутствующихъ въ засѣданіи дѣйствительныхъ членовъ Общества.

14.

Дѣйствительными членами Общества могутъ быть всѣ врачи, фармацевты и ветеринары, проживающие въ г. Курскѣ и въ Курской губерніи.

15. **Всякий** желающий поступить въ дѣйствительные члены Общества долженъ быть предложенъ Обществу

въ его засѣданіи однимъ изъ дѣйствительныхъ членовъ. Такое предложеніе вносится въ протоколь засѣданія; самое же избраніе производится въ слѣдующемъ засѣданіи Общества простымъ большинствомъ голосовъ присутствующихъ членовъ.

Примѣчаніе. Каждый, однажды неизбранный въ дѣйствительные члены Общества, можетъ быть вновь предложенъ для избранія черезъ годъ послѣ первой баллотировки.

16.

Дѣйствительные члены присутствуютъ во всѣхъ собранияхъ Общества съ правомъ голоса, избираютъ и избираются въ должности предсѣдателя, товарища предсѣдателя, секретаря, казначея и библиотекаря, представляютъ Обществу свои предположенія о томъ, что считаютъ полезнымъ для него, содѣйствуютъ трудамъ его и исполняютъ всѣ его порученія.

17. *Члены-корреспонденты*

Каждый дѣйствительный членъ и членъ-корреспондентъ обязанъ въ теченіе каждыхъ двухъ лѣтъ сдѣлать письменное или устное сообщеніе Обществу. Предметами сообщенія могутъ быть:

- теоретическая разработка научного вопроса;
- работка экспериментальнаго характера;
- исторія болѣзни какого-либо болѣзненнаго процесса;
- рефератъ по какому-либо научному вопросу изъ русской или иностранной литературы.

18.

Каждый дѣйствительный членъ вносить въ каску Общества не менѣе 5 руб. въ годъ на расходы Общества.

8

участвовать въ засѣданіяхъ Общества доставленіемъ и разработкою свѣдѣній по предметамъ, указаннымъ въ § 2 этого устава.

Примѣчаніе. Порядокъ избранія въ члены-корреспонденты тотъ же, что и въ дѣйствительные члены.

24.

Члены-корреспонденты вносятъ въ кассу Общества ежегодно не менѣе трехъ руб.

25.

Члены-корреспонденты могутъ присутствовать въ засѣданіяхъ Общества, дѣлать предложенія, полезныя для него, содѣйствовать его трудамъ, если пожелаютъ исполнять его порученія и пользоваться его учеными пособіями въ помѣщеніи библиотеки Общества, по нимъ не имѣть права избирать и быть избранными въ должности по Обществу.

26.

Члены-корреспондентъ можетъ быть избранъ въ дѣйствительные члены Общества, если того пожелаетъ, но въ такомъ случаѣ онъ долженъ исполнять всѣ обязанности дѣйствительного члена.

27.

Для каждого изъ своихъ лѣчебныхъ и благотворительныхъ учрежденій Общество приглашаетъ на срокъ до 3-x лѣтъ одного или несколькиихъ попечителей и попечительницъ, принимая во вниманіе разнообразныя нужды этихъ учрежденій; попечители и попечительницы считаются членами-ревнителями Общества.

28.

Лицо, которое принесетъ въ даръ Обществу единовременно не менѣе 100 руб. или ежегодно, будетъ

избрано членомъ Общества. Если кто-либо будетъ избранъ въ дѣйствительные члены Общества до 1 декабря текущаго года, то дѣлаетъ взносъ за годъ; выбранный же въ дѣйствительные члены послѣ 1 декабря начинаетъ вносить членскіе взносы съ будущаго года.

20.

Дѣйствительные члены и члены-корреспонденты, не выполнившіе параграфа относительно взноса и параграфа относительно письменного или устного сообщенія, считаются выбывшими изъ числа членовъ Общества.

Примѣчаніе 1-е. Члена, не сдѣлавшаго сообщенія въ теченіе 2 лѣтъ, Общество можетъ оставить въ числѣ дѣйствительныхъ членовъ, если признаетъ, что сообщеніе не сдѣлано вслѣдствіе уважительныхъ причинъ.

Примѣчаніе 2-е. Общество, по своему усмотрѣнію, можетъ освободить члена своего отъ денежнаго взноса.

21.

Члены, внесшіе сумму, опредѣленную предыдущимъ параграфомъ, бездѣлжно пользуются книгами, журналами и прочими учеными пособіями Общества, но, пользуясь ими, отвѣтствуютъ за ихъ цѣлостность и исправленность.

22.

Каждый дѣйствительный членъ, желающій пользоваться инструментами Общества виѣ его помѣщений и въ частной практикѣ, вноситъ въ кассу Общества за время отъ одного дня до одного мѣсяца $\frac{1}{10}$ части стоимости инструмента.

23.

Въ члены-корреспонденты могутъ быть избираемы всѣ лица, проживающія какъ въ Курской губерніи, такъ и виѣ опой, и письменно изъявившія желаніе

9

вносить не менѣе 10 руб., получаетъ званіе члена-ревнителя.

29.

Члены-ревнители могутъ присутствовать въ засѣданіяхъ Общества и при разныхъ ученыхъ изслѣдованіяхъ дѣйствительныхъ членовъ, дѣлать полезныя для Общества предложенія, но не могутъ избирать и быть избираемыми въ должности Общества.

Примѣчаніе. Попечители и попечительницы, помимо того, приглашаются въ засѣданія Общества и правлений Общества и его лѣчебныхъ и благотворительныхъ учрежденій, на правахъ членовъ, для совмѣстнаго обсужденія хозяйственныхъ нуждъ и веденія хозяйства этихъ учрежденій.

30.

Лица, принятые въ члены Общества, уведомляются о томъ письменно правлениемъ и получаютъ по экземпляру устава Общества для руководства.

31.

Предсѣдатель, товарищъ предсѣдателя, секретарь, казначей и библиотекарь Общества избираются въ годичномъ собраніи изъ живущихъ въ Курсѣ дѣйствительныхъ членовъ.

32.

Признается предсѣдателемъ, товарищемъ предсѣдателя, секретаремъ, казначеемъ и библиотекаремъ Общества тотъ, кто получитъ большее число голосовъ; если пѣсколько членовъ получили одинаковое число голосовъ, то они избираются снова и изъ нихъ признается избраннымъ тотъ, кто получитъ большее число голосовъ.

33.

Если избранный въ должности Общества членъ не пожелаетъ принять на себя этой должности, то повторяется баллотировка.

43. и показываетъ и ищи
Библиотекарь Общества завѣтываетъ библиотекою,
инструментами и другими вещами, ведеть каталоги
книгъ и вещей и, по окончаніи года, представляеть
Обществу отчетъ о прибыли и убыли книгъ, инстру-
ментовъ и вещей.

44.

Казначай завѣтуетъ денежными суммами Общес-
тва, ведеть штурцовую кассовую книгу и, по окон-
чаніи года, представляеть отчетъ.

О собраний Общества.

45.

Мѣстомъ собраний Общества, какъ и его прав-
ления, есть гор. Курскъ.

46.

Обыкновенные собрания Общества бывають одинъ
разъ въ мѣсяцъ, а въ случаѣ надобности по изоби-
лию или особой важности поступившихъ сообщений
и другимъ причинамъ—два и болѣе раза въ мѣсяцъ.
Экстренные засѣданія назначаются или правлениемъ, или
по заявлению не менѣе 10 членовъ Общества.

47.

Въ обыкновенныхъ собранияхъ Общества:
а) читается протоколъ предыдущаго собрания;
б) докладываются собранію письма, ученыя сооб-
щенія и статьи, присланныя отъ присутствующихъ
членовъ;
в) читаются ученыя статьи, наблюденія и замѣ-
чанія членовъ, присутствующихъ въ собрании, и об-
суждаются факты, вынѣхъ содержащіеся въ этихъ

14

ныхъ и другихъ журналахъ, изъ платы за полученіе
журнала Общества и изъ пожертвованій членовъ-
ревнителей.

52.

Взносы денегъ членовъ Общества дѣлаются въ
течение трехъ мѣсяцевъ, послѣ годичнаго собрания и
всѣй членъ, не внесшій обязательной суммы или
пожертвования въ назначенный срокъ, считается сло-
жившимъ съ себя званіе члена Общества и исклю-
чается изъ списковъ его.

53.

Всѣ суммы, какъ поступающія въ кассу, такъ и
расходуемыя изъ нея, записываются въ штурцовую
приходо-расходную книгу, выдаваемую казначею отъ
Общества, за печатью его и подписью предѣдателя
и секретаря Общества, которыми ежемѣсячно подѣ-
ряются приходъ и расходъ, свидѣтельствуется налич-
ное состояніе кассы.

54.

По желанію большинства членовъ, присутствую-
щихъ въ собраний, ежемѣсячно можетъ быть повѣ-
ряено наличное состояніе кассы Общества, движеніе
суммъ его и приходо-расходная книга, но обязатель-
ная повѣрка денежнай отчетности производится всѣми
личинными членами только въ годичномъ собрании
Общества.

55.

Расходы суммъ дѣлаются по общему согласию
дѣйствительныхъ членовъ Общества и состоятъ въ
слѣдующемъ:

а) въ выписываніи оригиналъыхъ и переводныхъ
медицинскихъ сочиненій, журналовъ и газетъ;
б) въ приобрѣтеніи необходимыхъ инструментовъ
и спарядовъ для физиологическихъ и патологическихъ
исследованій и лѣчебныхъ цѣлей;

в) дѣлаются демонстраціи больныхъ, наблюда-
емыхъ кѣмълибо изъ членовъ Общества;

48.

Статьи и письма, доставляемыя присутствующими
членами въ собранияхъ, читаются секретаремъ, имену-
емъ имъ, възаимно письмомъ и письмомъ писца
или письмомъ члену 49. члену изъ инвалидами.
Годичное собрание бываєть въ день открытия
Общества и въ этомъ собрании читаются годовые
отчеты Общества, избираются члены правления его на
слѣдующий годъ. Въ этомъ собрании, по приглашению
прѣдѣдателя Общества, присутствуютъ всѣ лица, пра-
тересующіяся успѣхами врачебной науки.

50.

Необходимыя изменения и дополненія сего устава
обсуждаются въ годичномъ собрании и представляются
отъ правления чрезъ губернское—высшему начальству
на разрешеніе.

Приложение. Ходатайство объ измѣненіи и допол-
неніи устава могутъ быть возбуждены и во всякое
время, но при условіи, чтобы въ созывомъ для об-
сужденія ихъ засѣданій присутствовало не менѣе по-
ловины всѣхъ членовъ Общества и чтобы за возбу-
жденіе ходатайства высказалось 2/3 присутствующихъ
членовъ.

*0 кассѣ Общества, расходахъ и денежнай отчет-
ности.*

Касса Общества составляется изъ денежныхъ
взносовъ, дѣлаемыхъ членами Общества, изъ суммъ,
вырученыхъ за помѣщеніе ученыхъ статей во врачеб-

в) въ вспомоществованіи бѣднымъ врачамъ, вете-
ринарамъ, фармацевтамъ, ихъ семействамъ и сиротамъ,
для чего при Обществѣ существуетъ благотворитель-
ный фондъ, образуемый изъ отчисленія не менѣе 5%
отъ всѣхъ доходовъ Общества;

д) въ израсходованіи на необходимыя по дѣламъ
Общества потребности.

56.

Главнѣшіе расходы назначаются въ годичныхъ
собранияхъ, непредвидѣнныя же въ ежемѣсячныхъ,—тѣ
и другіе присутствующими дѣйствительными членами.
Подпись: Директоръ Медицинскаго Департамента
Рагозинъ. Скрѣпить: Начальникъ Отдѣленія А. Смир-
новъ.

Вѣрно: За Начальника Отдѣленія И. Соколовъ.

Читалъ: За Столонаачальника Никитинъ.